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Mittuniversitetet
Avdelningen for ekonomivetenskap och juridik

Sundsvall

Tentamen 1 Ekonomistyrning A, 7,5hp
Datum: 2018-08-27
Tid: 5 timmar

Hjalpmedel: Minirdknare som delas ut av tentamensvakterna

Obligatorisk ldsning

Besvara uppgifterna pa angiven sida/angivna sidor. Inga l6sa blad fir Limnas
in.

For full poéng krivs, férutom ritt svar, ocksa tydliga och fullstédndiga
utrdkningar.

Ett felaktigt svar utan utrdkningar ger noll poing.
Ett felaktigt svar med ritt utrdkning kan ge poing.

Maximal poang: 80

Betyg:
A=72-80p
B=64-71p
C=56-63p
D=48-55p
E=40-47 p
F=0-39p

Skriv endast innanfér linjerna. Skriv INTE pé& baksidan, da den inte inskannas.




Uppgift 1 (9 poiing)
Studera tablan och fyll i de sju belopp/tal som saknas.

Utrdkningar ska redovisas och svaren tydligt framga.

Pris/st
RK/st 75

FK 100 000
Aktuell volym 1 000
TB/st
Téckningsgrad
Kritisk volym
Kritisk omsittning
Vinst
Sékerhetsmarginal
(antal enheter)
Sakerhetsmarginal | 20 %
(procent)

Utrymme for att redovisa utrdkningar finns nedan.

Skriv endast innanfér linjerna. Skriv INTE pa baksidan, d& den inte inskannas.




Kod

Uppgift 1 fortsatt utrymme att redovisa utrdkningar

Skriv endast innanfor linjerna. Skriv INTE pa baksidan, da den inte inskannas.



Uppgift 2 (16 poiing)

Pa foretaget Extrem AB. som tillverkar och sljer fiskhallare, &r det fullt drag. I dagslaget
innehéller sortimentet tre slag av fiskhéllare. De bendzmns Mért, Brax och Gidda. Man har
megamycket att géra. som VD:n Gert Attack uttrycker saken. Faktum #r att man skulle kunna
tillverka och sélja mer &n vad man gor i dagsléget. Det beror pé att man pa foretaget har en
trang sektor (flaskhals), ndmligen maskintid. Under den kommande treménadersperioden
finns det tillgang till sammanlagt 420 timmar. En styck Mért kriver 10 minuters maskintid, en
styck Brax kraver 5 minuters maskintid och en styck Gadda kriver 20 minuters maskintid.

Nedanstdende sammanstéllning, som avser den kommande tremanadersperioden, gjordes som
ett led 1 foretagets budgetering i bérjan av aret. Siffrorna géller for en styck fiskhallare av vart
slag och totalt for en styck av var och en av de tre slagen av fiskhallare.

More Brax Géidda Totalr
Direke 16n rérlig 100kr 150 kr 400 kr 650 kr
Direke material rbrlig 300 kr 100 kr 250 kr 650 kr
Materialomkostnader fasta 50 kr 125 kr 200 kr 375 kr
Tillverkningsomkostnader rérliga 125 kr 25kr 150 kr 300 kr
Tillverkningsomkostnader fasta 260 kr 310 kr 300 kr 870 kr
Tillverkningskosmad 835 kr 710 kr 1300kr 2845kr
Administrationsomkostnader fasta 75 kr 100 kr 80 kr 255 kr
Férsiljningsomkostnader fasta 200 kr 175 kr 250 kr 625 kr
Sjalykostnad 1170k 985 kr 1630 kr 3725 kr
Forsiljningspris per styck 1300kr  1000kr 1900 kr

Samtliga fasta kostnader utgér samkostnader. Inga rorliga kostnader utgér samkostnader.

Utrdkningar ska redovisas och svaren tydligt framga.

Skriv endast innanfor linjerna. Skriv INTE péa baksidan, da den inte inskannas.




A. Vilken eller vilka slag av fiskhallare bor foretaget tillverka och sélja under den
kommande treméanadersperioden om strévan &r att maximera sin fortjanst? Motivera
svaret!

Skriv endast innanfor linjerna. Skriv INTE pa baksidan, da den inte inskannas.



Uppgift 2 (fortsittning)

B. Till vilket belopp uppgar det totala resultatet? Marknadsavdelningen har meddelat att
man kan silja allt som tillverkas, oavsett produktmix.

Skriv endast innanfér linjerna. Skriv INTE péa baksidan, da den inte inskannas.



Uppgift 2 (fortsiittning)

Anta nu att marknadsavdelningen har gjort en stor marknadsundersokning i vilken man funnit
att de tre slagen av fiskhéllare efterfragas i foljande kvantiteter under den kommande
tremanadersperioden: Mort 700 st, Brax 3 000 st och Gadda 500 st.

C. Vilken eller vilka av de tre slagen av fiskhéllare bor foretaget tillverka och silja under
den kommande tremanadersperioden om strévan &r att maximera fortjansten?
Motivera svaret!

Skriv endast innanfor linjerna. Skriv INTE pa baksidan, da den inte inskannas.




Uppgift 2 (fortsiittning)

D. Till vilket belopp uppgér det totala resultatet?

Skriv endast innanfér linjerna. Skriv INTE pa baksidan, d& den inte inskannas.



Uppgift 3 (3 poing)

Studera diagrammet som visar TI-kurvan (TI = totala intikter) och besvara foljande frégor.
Samtliga kurvor ska ritas i diagrammet nedan.

A. Hur fordndras TI-kurvan om priset per styck dkar? Rita den kurvan i diagrammet
nedan och mérk den A.

B. Hur forandras TI-kurvan om priset per styck minskar? Rita den kurvan i diagrammet
nedan och mirk den B.

C. Hur forindras TI-kurvan om forsiljningsvolymen minskar? Rita den kurvan i
diagrammet nedan och mérk den C.

5000 -

4000

Intakt i kr

3000 -
2000 -

1000 -

Skriv endast innanfor linjerna. Skriv INTE pa baksidan, da den inte inskannas.




Kod

Uppgift 4 (8 poing)

Markera, i vart och ett av nedanstdende exempel, det eller de svarsalternativ som &r
korrekt/korrekta. I varje exempel ska antingen ett, tva eller tre svarsalternativ kryssas i

LS

. Kalkylmadssig rinta beréknas pa

. Skillnaderna mellan kalkyl- och bokfrings-

maéssiga kostnader kan ha sitt ursprung i

. Kalkylmaéssiga avskrivningar kan vara

. Vanliga metoder for periodkalkylering &r

. Likvida medel utgors av

. I en balansrakning ingar

. Break-even dr synonymt med:

. Prestationsmétning kan avse:

() finansiella placeringar
() réntefria poster
() sysselsatt kapital

() periodisering
() urval
() vérdering

() degressiva
( ) omvénda
() proportionella

( ) Normalarsmetoden
() Ekvivalentmetoden
( ) ABC-metoden

() inbetalningar minus utbetalningar
() inkomster minus utgifter
() intdkter minus kostnader

( ) finansiella kostnader
( ) utbetalningar
() eget kapital

() kritiska punkten
( ) totala intdkter — fasta kostnader
() sdrintdkt — sdrkostnad

() icke-finansiella matt
() 16nsamhetsutveckling
( ) tidsatgang

Skriv endast innanfor linjerna. Skriv INTE pa baksidan, da den inte inskannas.




Uppgift 5 (6 poéing)

Foljande ér ett urval av hindelser. Redovisa hur var och en av dessa paverkar foretagets
likvida medel genom att markera en av de tre kolumnerna for varje hindelse:

Hindelse

Minskar

Oforiandrat

Okar

detta erhalls

Foretaget koper in material, en faktura for

En kund betalar en faktura

Foretaget gor avskrivningar pa en maskin

Redogor for hur foljande hidndelser paverkar resultatrikningen. Observera att flera alternativ
kan vara korrekta i varje deluppgift.

Hindelse

Kostnader
minskar

Kostnader
okar

Intikter
minskar

Intikter
okar

Foretaget aterldmnar
skadade varor till leverantor
via en
kreditnota/kreditfaktura

Foretaget betalar rénta ett
banklan kontant

Foretaget skickar en faktura
till en kund

Skriv endast innanfér linjerna. Skriv INTE pa baksidan, d& den inte inskannas.




Kod 12

Uppgift 6 (8 p)
Los foljande fyra deluppgifter (tva per foretag).

Berédkningarna ska redovisas och svaren tydligt framga.

Det forsta foretaget, som bara tillverkar en produkt, har gjort en kalkyl som visar att
medarbetarna arbetat totalt 14 000 timmar under ett &r. 14 000 timmar utgér 80 % av det
normala antalet arbetstimmar for ett ar. Foretagets totala kostnader uppgar till 24 500 000 kr.
Av dem utgdr 14 000 000 rorliga kostnader och resten fasta kostnader.

A. Vilken &r foretagets sjdlvkostnad per arbetstimme enligt normalarsmetoden?

B. Till vilket belopp uppgar de &ver- eller undertickta fasta kostnaderna under aret?

Skriv endast innanfor linjerna. Skriv INTE pa baksidan, da den inte inskannas.




13

Uppgift 6 (fortsittning)

Det andra foretaget, som tillverkar tre produkter, har gjort kalkyler som visar aktuell volym
och forsdljningspris per styck for de tre produkterna. Produkt A har en volym pa 900 styck
och séljs for 290 kr/st. Produkt B har en volym pa 400 styck och siljs for 390 kr/st. Produkt A
har en volym pé 300 styck och siljs fér 490 kr/st.

C. Hur stora &r de totala intékterna for de tre produkterna?

D. Hur stort &r det vdgda genomsnittsvirdet for forséljningspriset?

Skriv endast innanfér linjerna. Skriv INTE pa baksidan, da den inte inskannas.




Uppgift 7 (10 poiéng)

En dagstidning trycker till helgupplagan tva typer bilagor, en i firg och en i svart-vitt. Bilagan
1 férg &r pa tre sidor och bilagan i svart-vit &r pa sex sidor. For att trycka bilagan i firg gér det
at tre ganger sa mycket bldck mot for den svart-vita. Ovriga kostnader &r lika stora for de bada
bilagorna. Berdkna sjdlvkostnaden per styck for de tva olika bilagorna genom
ekvivalentmetoden.

Foljande géller for en tidsperiod:
Papperskostnad: 8 000 kr.
Kostnad for black: 23 000 kr.
Ovriga kostnader: 32 000 kr.

Antal producerade och sélda bilagor i svart-vit: 4 500 st.

Antal producerade och sdlda bilagor i firg: 7 000 st.

Losningen ska presenteras pa ett sammanhéngande och strukturerat sitt.
Berdkningarna ska redovisas och svaren tydligt framga.

Utrymme for att redovisa utrdkningar finns nedan.

Skriv endast innanfér linjerna. Skriv INTE pa baksidan, da den inte inskannas.




Kod

Uppgift 7 fortsatt utrymme att redovisa utrdkningar

Skriv endast innanfér linjerna. Skriv INTE pa baksidan, da den inte inskannas.



Kod

Uppgift 8 (8 poing)

Ett foretag producerar exklusiva skélar i trd. For var och en av dessa har man beriknat
(standard) att det kommer att g at 2,8 kg material och att varje kg material kostar 8 kronor.
Det visar sig att det istéllet gar 4t 2,7 kg material till ett pris av 9 kronor per kg.

Berikningarna ska redovisas och svaren tydligt framga.

A. Berikna prisavvikelsen per styck. Motivera ocksé vad prisavvikelsen kan bero pa.

B. Berdkna kvantitetsavvikelsen per styck. Motivera ocksa vad kvantitetsavvikelsen kan
bero pa.

Skriv endast innanfér linjerna. Skriv INTE pa baksidan, da den inte inskannas.




Kod

Uppgift 8 (fortsiittning)

C. Berékna hela avvikelsen per styck. Motivera ocksa vad avvikelsen kan bero pé.

D. Anta att man under perioden tillverkat 1100 skélar. Berdkna prisavvikelsen,
kvantitetsavvikelsen och hela avvikelsen fér den producerade volymen

Skriv endast innanfér linjerna. Skriv INTE pa baksidan, da den inte inskannas.



Kod 18

Uppgift 9 (4 poing)

En fabrik tillverkar bara en produkt. Mellan volymen 0 och 10 000 enheter uppgar de fasta
kostnaderna till 300 000 kr. Mellan 10 001 enheter och 20 000 enheter stiger denna kostnad
med ett sprang och vid volymen 16 000 enheter &r den 30 kr per styck.

Berdkningarna ska redovisas och svaren tydligt framga.

A. Hur stor &r den fasta kostnaden per styck vid volymen 5 000 enheter?

B. Hur stor &r den fasta kostnaden totalt sett vid volymen 15 000 enheter?

Skriv endast innanfér linjerna. Skriv INTE pa baksidan, da den inte inskannas.




19

Uppgift 10 (8 p)

Mona och Lisa startade f6r manga ar sedan ett foretag som till en borjan erbjod tjinster
inom teknisk fastighetsforvaltning. Nu har foretaget véxt och man erbjuder ocks4 tj4nster
inom ekonomisk fastighetsforvaltning och konsulttjénster inom fastighetsjuridik. Tidigare
har foretaget inte upprittat budgetar utan bara tagit de erbjudanden om jobb som kommit
in. Mona tycker att det ar dags att fa ordning p& den ekonomiska planeringen men Lisa
tycker att det verkar vara sloseri med tid. Hjalp Mona att forklara for Lisa de viktigaste
delarna av budget och budgetering.

A. Forklara vilka de tre huvudbudgetarna &r och hur de hénger ihop. Rita gérna en
eller flera modeller och du kommentera dessa.

Skriv endast innanfér linjerna. Skriv INTE pa baksidan, da den inte inskannas.




Kod

Uppgift 10 (fortsittning)

B. Tycker du att Mona och Lisas foretag bor anvdnda delbudgetar? Varfor/varfor inte?
Argumentera tydligt f6r och emot!

Skriv endast innanfor linjerna. Skriv INTE pa baksidan, da den inte inskannas.



